

„Gazeta” este în să-care și
Abonamente pentru Austro-Ungaria.
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se primumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
a administrației, piața mare,
Târgul Mălai Nr. 30 etajul I:
1. pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusă în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.
Seu 15 bani. Atât abonamentele
cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU XVI.

Nr. 261.

Brașov, Joi, 25 Noemvre (7 Decemvre)

1893.

Situațiunea școlilor noastre.

IV.

Brașov 22 Noemvre v.

Mai rău decât cu școlile noastre populare stămă ađi cu școlile noastre medii seu secundare, ba putem dice că în învățământul nostru secundar nu numai am rămas staționar, der am dat înderēt în loc să mergem înainte, în timpul de când s'a restabilit constituția unğurască.

Dacă Ungurii se pot fali — cu ce drept am vădu — că dela 1867 încoce s'au înființat peste o mie de școle populare cu limba de propunere română prin munca, stăruințele și cu cheltuiela poporului nostru, atunci nu se pot fali că sub stăpânirea lor s'a ridicat măcar un singur gimnasiu românesc, căci cele două trei clase, câte s'au deschis, prin anii 1870, pentru completarea gimnasiului inferior din Brad, nici că pot intra aici în discuțiune.

Nu se pōte fali puterea de stat unğurască nici măcar de a fi respectat prescrierile legilor în această privință, cari dădeau Românilor dreptul de a-și înființa cu propriile mijloce gimnasii confesionale. Am rămas cu gimnasiile, ce le am avut, când au venit Ungurii la putere, și încă ar fi bine, când am pute susține, că cel puțin aceste ne-au rămas intacte. Der nici de acest favor am avut parte.

Puterea de stat unğurască nu s'a mărginit a ne pune în cale tot felul de piedeci și în desvoltarea acestor școle medii, ci a pășit față cu învățământul nostru secundar în modul cel mai dușmănos și agresiv, oprindu-ne de-o parte de a ne înființa nouă gimnasii și atacându de altă parte caracterul național românesc al gimnasiilor, ce le aveam.

Și pe când se sevirșeau atențatele de maghiarizare în contra gim-

nasiilor confesionale din Beiuș și Năsăud, Românilor Caransebeșeni și Aradani le denega guvernul de a-și înființa, pe baza legii, gimnasii confesionale cu limba de propunere română, pe cheltuiela lor proprie.

Pe câtă vreme mai donna încă, pe temeiul legii de naționalitate, părerea, că cetățenii nemaghiari au dreptul de a se folosi între anumite margini de limba lor maternă pe terenul administrației și al justiției și că au dreptul de a se cultiva în limba lor până la acel punct, unde se începe cultura mai înaltă academică, (§ 17 al nimei legi) școlile noastre medii aveau o menire precisă în organismul desvoltării învățământului țării și în consecință puterea publică se sfea de a se atinge de ele și se mulțumea numai a le amări existența prin tot felul de șicane. Indată ce însă regimul despotice țiszaist proclamă la 1879 principiul atotputerii „limbei statului”, declarându, că interesele statului ungar prețind domnirea nelimitată a idiomului maghiar pe toate terenele, și pe acela al învățământului public, existența școlilor noastre medii trebuia să se prezenteze înaintea ochilor guvernatorilor unğuri ca o piedecă pentru realizarea ideii „statului național maghiar”, ce o urmăresc ei.

De altă parte trebuia completat sistemul de maghiarizare succesivă introdus la 1879 față cu școlile noastre populare și așa ieși din gâoce la 1883 și legea specială pentru școlile medii, prin care acestora li-se pregăti aceeași sorte ca școlilor populare, punându-li-se pe suflet înaintea de toate perfecta propunere a limbei maghiare. Tinerii maturanți (bacalaurați) dela gimnasiile noastre ar pute să ne istorisescă cu culorile cele mai vii, câte nopți au trebuit să petrecă agitați cu studiul literaturii maghiare în limba originală, pentru ca să aibă speranța

a fi declarați apți de a trece la esamen, din partea reprezentantului guvernului unğuresc.

„După legea de naționalitate dela 1868 un este de lipsă ca toți cetățenii naționalităților țării să-și însușescă limba maghiară, căci este prevăduț în lege, că în afacerile lor publice pot procede cu limba lor maternă. Acuma însă, dacă veți aduce legea acosta (adecă legea pentru introducerea studiului limbei maghiare în școlile populare) puteți dice cu-o ficțiune numai, der puteți dice, că etă acuma are fiă-care ocaziune de a învăța limba maghiară, acuma trebuie să scie fiă-care unğuresce, prin urmare nu mai este lipsă a se întrebuița la manipularea afacerilor publice o altă limbă decât cea maghiară. Acosta va ave consecința naturală logică ca aceea dispozițiune a legii dela 1868 să se delăture, după care în afacerile publice se pōte pertracta și în celelalte limbi, nu numai în limba maghiară. Onorată cameră! Cutez a întreba: este pentru voi consult să-o rupem cu politica de naționalitate, care și-a căpătat expresiunea în legea dela 1868? Cred că legea acosta peste tot nu va ave acel succes, ce se așteptă dela ea în interesul lățirii limbei maghiare și dacă nu va ave succes, atunci întreb: că ore este cu scop ca, nu sciu din ce alte cause secundare, să scormonim din nou cestiunea naționalităților, este ore cu scop ca statul și maghiarii să se atragă asupra-și ura, care fără îndoielă o va deștepta, și să provōce acele pericole, cari după mea modestă părere vor fi urmările naturale ale acestei acțiuni?”

Aceste sunt cuvintele memorabile, ce le a pronunțat Ludovic Mocsary în ședința dela 30 Aprilie a camerei maghiare, când s'a desbătut legea școlară dela 1879.

Prevederile acestui bărbat politic lăminat, s'au implinit. Conaționali săi maghiari au rupt o în adevăr definitiv cu politica de naționalitate, care și-a aflat expresiunea în legea dela 1868. Chiar de pe banca ministerială se constată acuma, că legea școlară dela 1879 n'a avut nici pe departe acel succes, ce se aștepta dela ea în interesul lățirii limbei maghiare. Fapt este, că prin acosta lege și prin nouele măsuri asupritore luate în sensul ei, s'a scormonit și mai mult cestiunea naționalităților, și că acțiunea de maghiarizare violentă a deșteptat cea mai adencă amărăciune în simțul națunilor nemaghiare, precum și acea ură, care provōcă pericolele, de cari dicea Mocsary, că vor fi urmările naturale ale ei.

Der Ungurii dela putere, cu toate esperiențele triste ce înșși măturisesc, că le au făcut în acești 14 ani din urmă, cu deosebire în ce privește dispozițiunea ce domnesce între națunile nemaghiare față cu politica de stat unğurască, nu voiesc să se abată de pe cărarea prăpăstioasă, pe care au apucat, ci stăruie tot mai mult în direcțiunea dușmană libertății, drepturilor și a desvoltării noastre naționale.

În aplausele tuturor partidelor maghiare din dietă ministrul de instrucțiune publică declară **resboiul de esterminare** școlilor noastre românesce. Anteposturile lui din comitatul Bihorului au și deschis focul, îndreptându armele lor asupra învățătorilor noștri populari, dintre cari deocamdată vre-o 111 sunt amenințați a cadē jertfă maghiarisării violente.

Săriți acum Români din toate părțile; scoteți din pământ învățatori, cari să aibă norocul de a căpeta dela puternicii țilei atestatul, că sciu perfect limba unğurască; adunați cum și de unde puteți bani, ca să le completați salariile până

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Simțulu național și însemnătatea lui în viața de astăzi.

De Franciscu Obert.

(3) (Fine.)

Starea actuală a Europei, în care națunile își stau față în față pline de iritațiune, este una din faptele cele mai stricicioase ale Napoleonidilor.

Statele moderne constituționale trebuie să se înalțe la vederea, că *națunile sunt membre egale îndreptățite ale unei familii mari*, menite de a conlucra împreună în concordiă și prin reciproca respectare la perfecționarea generală.

Rud. Virchov a arătat la congresul antropologic în Viena, că de absurdă este doctrina despre superioritatea raselor de cultură diferite. Și Alexandru de Humboldt, a pronunțat încă, înainte cum veac de om, nobilită cувētū, că există popore mai cultivabile, mai culte, nobilitate prin cultură spirituală, der nu

există popore dela natură mai nobile; că toate sunt menite într-un felu, pentru libertate, care revine cu o îndreptățire în stările mai crude individului, în viața statelor însă, prin folosirea instituțiilor politice, obștei.

Cu drept cuvētū se consideră, ca unul din cele mai mari progrese. faptul, că s'a început a se vorbi de *drepturi naționale* și a pretinde respectarea lor. De ore-ce națunile sunt părți ale omenirei, și productul unui proces de desvoltare mare istoric, ele și trebuie să fiă respectate și scutite în existența lor.

Lucru dureros însă, că este mai ușor a desbina, decât a împaca, este mai greu a așta părțile bune decât cele rele ale naturii omenesci. Der totuși trebuie să nisuiim la o stare de lucruri, când națunile, pentru a se apropia în comun de scopurile omenirei, își vor da mâna pacinică.

Acest progres cultural pōte fi promovat mai mult prin aceea, decât independent de oscilațiunile momentane ale politice, cel puțin elita diferitelor na-

țunilor va fi conscie de comunitatea pacnică a problemelor ei.

D. Fr. Straus a făcut importanța observare, că omenirea pentru cei mai mulți omen este o națiune prea înaltă, prea vagă, ca să se pōtă încălzi pentru ea, că ei au lipsă de conceptul de națiune, a națiunii lor, pentru ca cu ajutorul acestei idei, ce-o pot cuprinde, să se pōtă ridica din mărginirea existenței lor și din strimțorea egoismului lor la simțulu de umanitate.

Problema tuturor națunilor însă nu pōte fi alta, decât ca fiă-care să contribuie partea ei după puterile ei, la progresul general de cultură al omenirei.

Prin acosta am dis, intai: Pre-cum individul păcătuesce, dacă nu face ca talentele sale naturale să fiă folositoare obștei, ci ne neglijă și le risipește, tocmai așa nu-i este iertat nici unui popor a-și desprețui seu a-și tăgădui naționalitatea sa. Totu ast-fel nu este permis a considera ținerea strinsă la naționalitate, ca un lucru deja anticuat, cum fac ađi inter-

naționali. Naționalitatea este o formă de viață naturală a poporelor, și fiă-care popor va servi atunci mai bine omenirei, dacă se va nisui, ca în simțul ei să-și cultive cât mai mult bunel sale însușiri.

Al doilea nu trebuie să privim punctul de vedere național, ca singur îndreptățit, ori chiar ca cel mai înalt. Pre cât de sus stă un popor preste un individ, care nu este decât o părțică de tot mică a lui, numai o fiiă pe pom, pe atât de sus stă preste fiă-care popor totalitatea omenirei. De aceea punctul de vedere al umanității este mai înalt, mai ideal. De aceea se pōte măsura valoarea fiă-carei națun cumpunind, ce a făcut pentru întreaga omenire.

Este o lucrare demnă de stăruințele spiritelor nobile, de a obli calea acestei păreri.

Intr'o adunare, care stă sub semnul Crucii roșie este la locul seu, o sinceră exprimare asupra simțului național, care luminează și părțile umbrōse ale acestuia. Căci convențiunea dela Geneva, care a a-

la suma prescrisă de noua lege și îngrijii și de rezervă, căci d-lu Csaky a declarat, că dacă veți fi în stare a vă conforma legii acuma, vă va pune din nou la probă iubirea de jertfă și de neam, urcându minimul salariilor învățatoresci! Pregătiți-vă la nouă lupte desperate pentru apărarea școlilor vostre, căci o ploă de ordonanțe ministeriale, care de care mai draconice, stă să se verse din nou asupra capului vostru!

În fața acestei situații, a acestui război pe viață pe moarte, ce s'a pornit în contra culturii noastre naționale, se naște grava întrebare, ce facem noi Români, ce măsură vom lua noi, ca să ne apărăm, cum învelegem noi chiamarea noastră și cum vrem să o împlinim?

Urmările ordinației lui Csaky. — Nu ne surprinde, că în fruntea acelor unelte ale d-lui Csaky, care poartă titlul de inspector unguresc de școle, vedem pe Sipos Orbán, faimosul intrigant al șovinismului din Oradea-mare, cum se grăbește a satisface ordinației ministrului Csaky în afacerea progresului în limba maghiară a școlilor și învățătorilor confesional.

Orbán a prezentat d-lui Csaky lista acelor învățători români din comitat, care nu știu ungurește. După datele din această listă, în comitatul Bihorului se află în prezent 19 învățători români gr. cat. și 8 gr. or., care nu știu ungurește. *Fără diplome de calificare sunt: 91 de învățători gr. cat. și 20 gr. or.*

Comitetul comitatensu a hotărât unanim, să ceară dela episcopul gr. cat. Pavelu și dela vicarul gr. or. Goldișu din Oradea-mare, ca pe învățătorii fără diplome de calificare imediat să-i destituie din post. *Er ne ceialaltă, se-i obligă, ca până la încheierea anului școlar să învețe ungurește*. În sensul acestei hotărâri bași-buzucesc, nu mai puțin ca 111 învățători români din comitatul Bihorului ar trebui să fie imediat destituiți. În fața acestei revoltătoare stări de lucruri, credem că nu mai e lipsă de comentariu.

CRONICA POLITICĂ

— 24 Noevre.

Alaltăeri după prânz s'a ținut în palatul primatului, din Buda, continuarea conferinței episcopilor. Erau prezenți: Cardinalul-episcopu L. *Schlauch*, arhiepiscopii I. *Samassa* și G. *Császka*, episcopii E. *Bende*, S. *Bubics*, A. *Desseffy*, F. *Dulánszky*, I. *Firczak*, br. K. *Hornig*, V. *Mihalay*, K. *Rimely*, C. *Schuster*, F. *Steiner*, I. *Szabó*, Paul *Szmrecsányi*, I. *Bályi* și I. *Zalka*, abatele H. *Fehér* și vicariul capitularu I. *Moldovanu*. Cardinalul-primat C. *Vaszary* deschise ședința la 4 ore cu o scurtă rugăciune, în urma căreia episcopul Szmrecsányi citi protocolul ședinței trecute elaborat de abatele *Fehér*, de ore-ce abatele fu împedat de a citi protocolul în persoană din cauza răgușei. După acesta

duș în viață reuniunile Crucei roșii reprezintă unul din cele mai sublime succese ale umanității, dinaintea tronului căreia toate poporele culte ale lumii își pot întinde mâna în pace.

Este însă, ca și o crudă ironie asupra amintitei multă obișnuită caracterisări a secolului nostru, când la încheierea lui ne întâmpină faptul, că ramurile a două popore nobile, acuma, tocmai acuma la finele așa nimplului secolu naționalu, își petrec cea din urmă răsufare a vieții lor naționale individuale sub apăsarea nemilosă, inesorabilă, și asfixiatore a rusificării, adică Poloniei în Polonia rusescă și Germaniei dela Marea baltică; că pe ruinele acestor popore, ce se sfirșesc, serbeză triumful o politică, care despăia pe acele popore de dreptul, ce-lu pretinde pentru statul rusesc în totu cuprinsul, de dreptul la viața națională.

Secolul nostru s'a început prin înflăcărarea simțului naționalu, unul din cele mai nobile sentimente ale omului, care a făcut lucruri mari și a adus cu sine grandioase manifestări de viață. Elu se încheia

a urmatu singurul obiectu, care era la ordinea zilei: *discuțiune asupra pastoralei redactate de comitetul de trei*, compus din cardinalul *Schlauch*, episcopul br. *Hornig* și F. *Steiner*. După citirea proiectului se începse o vie discuție. În vederea importanței deosebite, ce avea acestu pastu alu episcopatului, toți cei prezenți luară parte la desbatere. Opiniunile se încrucisară însă astfel, încatu mai multu își exprimară dorința, că avându în vedere conținutul voluminosu alu elaboratului, elu se fia împărțitu înainte de desbaterea meritorie și trimis membrilor conferinței, pentru ca fia-care să aibă ocaziune să-l studieze. Acesta dorință fu primită de conferință și se luă hotărârea, ca desbaterea meritorie să se începă Joi la 7 l. c. orele 10 a. m., în urma căreia ședința se închise la orele 7 sera. La această conferință au lipsitu afară de episcopii *Lönhard* și *Pavelu*, care scusaseră lipsa lor încă din Jora trecută, și episcopii G. *Schopper*, R. *Hidassy* și I. *Meszlényi*. Aceștia arătară Cardinalului-primat că afaceri importante îi rețin în diecesele lor, dér că aprobă dinainte ori ce hotărâri va lua conferința.

Din Roma se telegrafiază, că *Zanardelli* a prezentat lista *noului guvern italianu* regelui, care a și aprobat-o. Ea este următorea: *Zanardelli*, președinte și interne; *Cocco-Ortu*, agricultură; *Vacchelli*, tesaurariat; *Bozeli*, finanțe; *Di Blazio*, postă și telegraf; *Inghilleri*, justiția; *Baratieri*, externe; *San-Marzano*, război; *Branchia*, marină; *Fortis*, lucrări publice; *Gatlo*, culte și instrucție. — Noulu guvern așa-dér e compus din personajii în cea mai mare parte necunoscute, a căroru venire la guvernă a produsu mare senzație. Camera se va întruni mâne și se crede, că președinte alu ei va fi alesu *Crispi*. — Treidec de deputați opoșionali au datu unu manifestu către populațiune, în care judecă aspru pe fostul guvern *Giollitti*. Partida e contra ori-cărei contribuții noue și cere o reformă pentru ușurarea clasei misere, restrângerea bugetului pentru armată, decentralizarea administrației și scărirea listei civile pentru restabilirea echilibrului.

Din Parisu se anunță, că *noul cabinetu francesu* s'a prezentat Camerei în ziua de 4 Decemvre. Cu mare încordare se aștepta din toate părțile prima pășire a noului cabinetu, deputații erau de față în număr apore complet și în legea diplomaților se aflau și ambasadorul germanu *Münster* și celu austro-ungaru *Hoyos*. Președintele guvernului *Casimir Périer* a citit declarația guvernului, în care se dice între altele: *Nici-odată Francia n'a arătat o mai mare înclinare spre republică, antipatiă mai mare față de sistemul reacționar, nici-odată stimă și grijă mai mare față de libertatea ei și nici-odată ca acum, n'a pretinsu mai energicu susținerea ordinei*. Vomu corespunde dorințelor Fran-

cu lupta pentru naționalitate, în care șovinismul, pe contul dreptății și alu echității, calcă în picior simțulu naționalu, în care suflarea de gheață a *urci naționale* și a *îngâmării naționale* astupă isvóre ale vieții spirituale, care odinioară au potolitu setea distrungătorilor lor. La începutul secolului filantropul putea să se bucure de deșteptarea simțulu naționalu, precum se bucură omul privind la frumseța naturei, ce străluce în rațele sorelui de primăveră. La încheierea secolului filantropul trebuie să-și întorcă privirea, când vede într'unu timpu a păcii înarmate, însă neconturbate, cimiterele create prin *desnaționalizare* cu forța și nedreptu, pe a căroru petri de morminte suntă a se ceti numele popórelor, ce suntă îngropate sub ele.

Să sperăm, că secolul alu 20-lea, ca secolul unanității, va leui ranele, pe care le-a causat omenirea secolul alu 19-lea prin abnormitățile și esecesele unuia din cele mai nobile sentimente, ale sentimentulu naționalu.

ciei, decât vomu aduce unitate și soliditate în conducerea afacerilor, decât față de teoria socialistică nu vomu pune disprețul, ci activitatea roditoare a puterii publice. Contribuțiile trebuie împărțite cu echitate. Cabinetul va pădi lucrările a-grare ale legislativelor trecute și va sprijini agricultura și industria; va respinge ideia separației bisericești de către stat și revisuirea Constituției. În politica externă elu va fi condus totdeauna de ceea ce pretinde demnitatea națiunii, care este *destul de puternică, de-a pute declara sus și tare, că dorește sinceru pacea*. — În Senatu declarația guvernului a fost cetită de ministrul *Spuller*.

Mare senzație a făcutu la Londra declarația admiralului lord *Alcester*, despre starea flotei englese. Elu o declară pe acesta, ca fiindu cu multu mai rea, decât în anul 1887, când a fost votat un nou plan pentru întărirea flotei. Anglia trebuie să cheltuască astăzi 20 de milioane lire sterline (400 milioane franci), decât voese, ca flota sa să se apropie puțin de flotele franceso-ruse unite. Mai rău stă ea însă din cauza lipsei de omen. Anglia dispune pentru moment, la unu casu ore-care, abia de a treia parte din omenii, care ar trebui să-i aibă.

SCRIRILE ȚILEI.

— 24 Noevre.

Contribuțiune pentru maghiarizare. În adunarea dela 4 Decemvre n. c. a comitatului Vas, comitetul comitatensu a făcutu propunerea, ca să se voteze unu *adaus la dare de unu percentu pe timpu de șee ani* pentru înființarea a 40 de *Kisdedovuri* în părțile locuite de *Nemaghiari* ale comitatului. Vicespanul *Károly Antal*, într'o vorbire însuflețită, recomandă spre primire acestă propunere, *care ar aduce 15,000 fl. la unu pentru scopurile de maghiarizare*. Fișpanul *Radó*, care încă era de față, ordonă votare nominală și rezultatul a fost, că menționatul adaus de dare s'a primit cu 176 voturi. — Istoria Ungariei s'a îmbogățit prin acesta încă cu unu fapt vrednic de epoca dominației unguresce.

Acțiunea clerului catolicu. „*Egyetértés*“ dela 4 Decemvre e informatu, că proiectul căsătoriei civile va da ansă elementelor, care până acum erau pasive, ca de-oparte se între în acțiune, ér de altă parte să se grupeze. Elementele clericale, dice „*Egyetértés*“, au început acțiunea în două direcții, adică pentru pregătirea unei mari adunări regnicolare proiectată pe ziua de 14 Ianuarie 1894 în Budapesta, și pentru organizarea mișcării în diecese.

Au învățat minte. Cine? „*Nobili*“ universitari maghiari din Clușiu. Duminecă, comisia însărcinată cu aranjarea unui tãmbãlu în „onora“ proiectelor de reformă bisericești ale guvernului, a hotărât unanim, *să nu mai țină nici o adunare*, ca astfel „să se evite unu scandalu, ce l'ar provoca universitarii români“. — Și minciuna e vorbă. Cu pretextul unui „scandalu“, ce s'ar pute ivi, tinerii unguri din Clușiu își acoperu acum frica de-o lecție stranică, ce de siguru le-ar fi dat o brava noastră tinerie universitară din Clușiu. Nu-i vorbă, retragerea e cam rușinosă, dér cel puțin „speranța“ viitorului națiunii maghiare dă semne de îndreptare.

Curtea maghiară. Din Viena i-se scrie lui „*Budapesti Hirlap*“, că în cercurile normative de-acolo, se vorbește, ca de ceva lucru hotărât, că îndată, ce proiectul despre curtea maghiară va deveni lege, contele *Geza Szapary*, actualul mareșal de curte, va demisiona și în locul lui va veni contele *Ludovicu Tisza*. Guvernul unguresc se felicita pentru acesta, de-orece este știut, că *Geza Szapary* e mare conțraru alu reformelor bisericești.

Desvélirea monumentului ridicat din partea oficerilor garnisonei din Sibiu, în

amintirea răposatului comandant de corp Anton bar. de *Svetency*, s'a făcutu Sãmbãtã la 3 ore d. m. La desvélire au fostu toate autoritățile bisericești, civile și militare, Esc. Sa I. P. S. D. arhiepiscopu și metropolitu *Mironu Romanu* a fostu reprezentat prin *Preacuvioșia Sa Dr. Ilarionu Puscariu*, arhimandritu și vicariu arhiepiscopescu, care a participat oficiosu împreună cu *Preacuvioșia Sa Nicanoru Frateșiu*, protosincelu și P. O. d-nu *Remusu Rosca*, secretaru consistorialu. *Locoșitorul* comandantului de corp, d-lu F. M. L. *Galgoczy* a ținut o acomodată și de totu potrivită vorbire, și predete apoi monumentul primarului orașului, care răspunse la vorbirea d-lui generalu.

Arestări. Individiu implicat în afacerea cu falsificarea testamentului despre 800,000 fl., de care am amintit ieri, au fostu rëndu pe rëndu areștați. Br. *Emil Bãrkoczy* și *Lud. Grill*, arhitectu în Budapesta, au fostu escortați în areștul procuraturii din Budapesta, ținându-le aici de urit și avocatul Dr. *Török Arpad*.

Societatea de lectură „Andreiu Șaguna“ invită la ședința puelicã, ce se va ține luni, în 29 Noevre st. v., în memoria marelui arhiepiscopu Andreiu, în sala cea mare a „Seminarului Andreianu“ din Sibiu. Începutul la 7 ore sera. Ofertele marinimose se voru cuita pe cele publice.

„Österreich-Ungarn in Wort und Bild“. Comitetul redacțional alu acestei lucrări istorice s'a adresat către d-lu prof. Dr. *Dimitrie Onciu*, ca să ia asupra și scrierea istoriei Bucovinei până la împreunarea ei cu Austria(1775), ér cu scrierea istoriei dela anul 1775 până în timpul celu mai nou este însărcinatu d-lu prof. Dr. *Ziegler*, spune „*Gaz. Buc.*“

Finanțele papale. Corespondentul din Vatican alu diarului „*Pol. Korr.*“ declară, că conțrar scirilor răspândite în timpul din urmă asupra relei stări financiare a Papei, care s'ar fi produsu din cauza împușinării dinarului Sf. Petru în Francia în urma politicii papale contra acestei țări, — finanțele papale nu sunt în pericol. Cheltuețele lunare bugetare ale Sf. Scaun se urcă la suma de 350.000 fr. și deficitele ce s'au produsu în acești din urmă doi ani au fostu acoperite de Papa *Leo XIII* din sumele înseminate de bani ce a primitu cu ocazia jubileului. Starea financiară a Sf. Scaun s'a cam înreutățit, este adevăratu, din cauza relei manipulații a fondurilor papale prin administratorul precedentu, căci din cauza speculațiilor riscate, capitalul de 30 milioane, pe care *Leon XIII* îl găsisse la suirea sa pe scaunul papal, s'a redus la 10 milioane.

Meetingu anarchistu în Londra. Cu totă oprirea poliției, anarchiștii au ținut meetingulu lor la „*Trafalgar Square*“. Multu curios și străini se grãmdiseră acolo. Diarul anarchistu „*Common Weal*“, în care se glorifica atentatul din Barcelona, s'a vëndut multumii. Unu anarchistu, care încercase să se sue pe monumentul lui *Nelson*, a fostu areștat în mijlocul fluerăturilor multimei. Încercarea reînoidu-se, poliția călare a împășiat multimea, care n'a rezistat.

Cestiunea unu duelu diplomaticu. În cercurile diplomatice a făcutu mare senzație scirea, că *Spuller* ar fi fostu însărcinatu cu formarea noului cabinetu francesu. Este știut în aceste cercuri, că înainte cu 4 ani, când *Spuller* era ministru de externe în cabinetul *Tirard*, elu a provocat la duelu pe ambasadorul rusescu br. *Mohrenheim*, lucru ce nu se mai pomenise până atunci. Causa acestui conflictu a fostu de natură diplomatică. În anul 1889 adică, când cu expedițiunea casacului *Atșinov* în Abisinia, acesta luase fortulu *Sagallo*, care era alu unui șefu de negri, ce sta în bune relații cu Francia. Francesii respinseră însă pe cazac cu forța armelor. Acesta

s'a întâmplat în luna Ianuarie, când era Goblet ministru de externe. În Februarie veni Spuller în locul lui Goblet. Ambasadorul rusesc se plânse contra procederei admiralului francez și Țarul de-ase-menea își exprimă supărarea sa. Br de Mohrenhaim fu interpretul suveranului său pe lângă Spuller și cu ocazia acesta se întinse o via discuția, astfel, că acest conflict din diplomatică degeneră într-un conflict personal, care ajunse așa de departe, încât ministrul francez de externe trimise martorii săi ambasadorului rusesc. În urma intervenției energice de sus înșe se putu evita scandalul, și duelul rămase baltă.

—o—

Incendiul în palatul prințului de Bismark. Diarul „Hamb. Corresp.“ i se raportează din Friedrichsruhe cu data de 24 l. c. următoarele: Eri nopțe la 11 ore au fost deșteptați locuitorii de aici prin alarmă de foc. Focul se încinse în magnifica anticameră a palatului prințului de Bismark, a fost însă repede stins de servitorii prințului, fără ca să aibă necesitate de pompa, ce sosise în grabă la palat. Prințul în persoană a luat parte la stingerea focului și pe urmă a ordonat, ca să se scotă dușumelele (podinile), pentru a se vedea cauza focului și a se evita pericolul. Dacă focul n'ar fi fost observat imediat, ar fi fost mare pericol și s'ar fi întâmplat pînă mare nenorociri, construcția castelului fiind ușoară, astfel că focul ar fi luat curînd proporții mari.

—o—

Unu anarchistă periculos. Din Bruxelles se relatează următoarele, cu data de 3 Dec. a. c.; Regele Leopold petrecea ieri la orele 11 pe oșpele său, ducele de Saxa-Coburg-Gotha la gară și lumea saluta pe regele și oșpele său cu urale sgomotoase, când de-odată se auzi un strigăt în mulțime tocmai când regele și ducele se scoborau din trăsură: „Să trăiască anarhia“. Lumea și poliția se repezi asupra individului, care însă reuși să se strecore printre mulțime și o luă la fugă. Poliția îl urmări și putu să-l prindă pe bulevard, în fața grădinei botanice. Numai cu mare greutate putu să-l apere poliția de furia mulțimei. Elu se numește Louis Andries și s'a născut în Bruxelles. Căutându-l prin busunare se găsiră la elu scrisori, manifește și jurnale, din cari se putu vedea că el de-a face cu unu anarchistă periculos.

—o—

Orele de lucru în Franța. Guvernul francez a propus un proiect de lege, prin care orele de muncă ale lucrătorilor și lucrătoarelor de prin fabrici e redusă la 10 ore pe zi, cu un interval de o oră pentru mâncare. Ora o va alege fie-care lucrător, după cum îi va conveni mai bine.

Correspondența „Gaz. Trans“

Din Câmpia, 29 Noevre n. 1893.

Afaceri școlare. În poporul nostru se desbate astăzi cu viu interes ridicarea salariilor învățătorilor confesionali la minimumul statorit prin legea de curînd sancționată. E și la loc și la timpul său această interesare, de ore-ce pierdînd școlile, am pierdut încă unu din puținele bastioane, după cari se adăpostea limba și naționalitatea noastră.

Șeful tractului protopopesc al Pogăceleii de Câmpia, în conformitate cu ordinațiunile mai înalte, a convocat sinodul mixt actualu pe 28 Noevre n. c. în parochia Sângeorgiul de Câmpia. Alegerea locului pentru acest sinod nu era un bun augur și presupuneam un rezultat bine cumpănit.

Cunoscînd eu în mare parte inteligența laică gr. cat. din acest tract, alături fruntașu încărunit în lupte era șeful casei, unde și-a ținut ședința acest sinod, mi-am spus: voru fi acolo notabili inteligenți mireni din Zau, Șeulia, Velcheriu, Sîn Petru, Grebenișu, întruiași eu cei din partea de sus a tractului: Riciu, Băla, Bozediu etc. și aici o să vedem, ce pôte poporul nostru, îndreptat în cele bune de conducătorii săi naturali.

La sosire eram unu dintre cei dintâi; mă așteptam ca sigur, că o să strîngă mâna atîtu a d-lui T. Moga dela Zau, — de unde însuși preotul a escelat prin absentare, — cum și a marilor proprietari E. Cormoșu A. dela Grebenișu, Bozacu Gr. dela Velcheriu, Dr. Uilăcanu, T. Iustianu din Sîn-Petru ș. a. Singurul, care putea fi escusat pentru absentare, era moșnegul octogenaru, d-lu Manu dela Riciu.

Cu durere însă trebuie să spun, că m'am înșelat în așteptarea mea. Pe când poporul cu viu interesu desbate asupra ridicării salariilor învățătorilor săi, pe atunci cei chiamați de a premerge, cu sfatul și cu fapta, escelază în neinteresare de sânta cauză a învățămîntului poporului nostru. Cu adencu regretu dau publicității, D-le Redactoru, atari lucruri neplăcute de pe la noi, der nu am încetrău, căci momentuositatea lucrului pretinde a da de gol această condamnabilă neinteresare.

Ne-am întrunit din 17 preoți tractual abia 12 înși, cu reprezentanții mireni totu cam din atatea parochii. Sinodul s'a deschis prin presidiul ordinaru, după care a urmat espunerea obiectelor dela ordinea zilei, cari au fost: a) Publicarea art. de lege XXVI din 1893, despre ridicarea salariilor învățătoresci; b) Aflarea isvórelor și statorirea modalităților pentru solvire; c) Alegerea membrilor comisiunii mixte pentru perecurgerea tuturor parochiilor din tractu spre pregătirea „Instrumentelor de dotațiune“, și d) Votarea statutelor cu modificările propuse de Ven. Ordinariatu pentru înființandu fondu tractualu.—I se da cuvîntul bravului preotu al Riciului, d-lu Ioan Pantea, carele cu unu entusiasm juvenilu espune în vii color marea însemnătate a școlii populare române, sânta ei chiamare întru conservarea clenodului scump al limbii străbune; incuragiază învățătoria prezentă la implinire cu scumpătate a sublimii sale sarcini de a cresce o nouă generațiune din poporul, a cărui reprezentanți astăzi sunt întruiași, ca în mânia nenumăratelor biruri, totuși să satisfacă prescrierilor legii, de a-le ridica salariile la minimumul de 300 fl. v. a. În urmă sbicui-ese fără rezervă condamnabila nepăsare a factorilor luminați din poporu, cari de alte dăți nechiamăți se pun în fruntea poporului, — ca la alegeri de deputați, — er astăzi, deși îi rugăm de spriginu, nu au urechi să ne auză. — Pentru a pute sbicui și pentru publicul mare această indolență, peana mea e prea debilă.

Satisfacîndu ordinei de zi de sub a) și b), urmă alu treilea punctu, de a alege, din reprezentanții mireni prezenți, omul de influință, carele în comisiunea trimisă prin singuratecele parochii să scie stimula, dimpreună cu protopopul, pe reprezentanții poporului spre acceptarea oneroselor sarcini, pe cari legea nouă le impune. După ce cei, la cari cu totu dreptul amu contactu, nu s'au prezentat, acesta era unu lucru nu de totu ușor. La recomandarea făcută de unu din părinții sinodului, a fostu cu unanimitate primitu de membru în comisiunea acestă proprietarul din Băla, d-lu Ioachim Huza. Acest bărbatu istețu, prin declarațiunea-i mđuosă, făcută în numele tuturor reprezentanților mireni, de a primi fără șovăire noua sarcină de-a lupta pentru susținerea școlilor noastre române, a dobîndit complăcerea tuturor.

S'au cetit statutele înființandu lui fondu tractualu și s'au primitu cu considerare la modificările propuse de Ven. superioritate bisericescă. Se așteptă numai constituirea-i definitivă, ce se va întembla în primăvera anului viitoru.

S'a distribuit membrilor din cleru Apelul Direcțiunii gimnasiali din Blașiu, pentru colectarea ajutoarelor din parochii. Aci generosul bărbatu, d-lu Ludovicu Simonu, grăbi a-și manifesta liberalitatea-i înăscută, de a promova or-ce întreprindere naționalu-culturală, ba pentru a stimula nu numai preoțimea, ci și pe reprezentanții din poporu, a subscris în lista de contribuire două acțiuni de ale băncei

„Iulia“, în valóre de 100 fl. v. a., er preoțimea prezentă, deși nu începe îndoelă, că avîndu obligămîntul de a colecta fie-care în parochia sa, acolo încă va avé de a premerge cu exemplu, cu tôte astea și aci a subscris și contribuitu la momentu 30 fl. v. a.

Cu deplină convingere am quis și suntem în dreptu a și aștepta, că aceia, cari deși invitați și doriți de a fi la consfătuire cu noi în acestu sinodu, decă aci nu s'au prezentat, voru grăbi celu puținu să premergă cu exemplu în contribuire pentru gimnasiul din Blașiu, aducîndu-și aminte, că deși pôte nu cu toții directe, der indirecte fie-care acestu institutu culturalu are a-i mulțami cultura, ce o poșede.

Să sperăm decî, că ce s'a neglesu la Sângeorgiu, nu va întrelăsa a suplini făcările la căminul său, prestîndu ajutoru atîtu moralu, câtu și materialu.

Sincerulu.

În cauza fondului școlii centrale din Gherla.

Gherla, 1 Decemvre n. 1893.

Stim. D-le Redactoru! Unu domnu pedagogu se ocupă în corespondența sa din Octomvre 1893, nr. 221 alu „Gazetei Trans.“ între altele și cu fondul școlii centrale gr. cat. a fostului comitat Dobêca și ar voi să fie salarizat din acestu fondu învățatorulu localu, precum și d-nii profesori preparandiali.

D-lu corespondentul însu nu voesce, orî nici nu scie, ce scopu are acestu fondu, și astfel sunt necesitat, pentru orientarea publicului, să aducă la cunoștința celor, cari se interesează de cauză, că acestu fondu nu se pôte folosi în scopul accentuat de d-lu corespondent, deoarece acela va servi, conformu destinațiunii și voinței fundatorilor, comunelor foste încorporate în comitatul Dobêca, pentru înființarea și susținerea unei școlii centrale în Gherla; și așa, între împregiurările de astăzi, administrarea fondului nu se pôte abate dela cercul său și nu pôte nici salarisa pe cutare-va învățătoru, orî profesor preparandialu.

Decă d-lu corespondent e Gherlanu, va scie, că suntu trei ani, când reprezentanții fundatorilor acestui fondu au fost conchiamați de Ilustritatea Sa d-lu Episcopu de Gherla și s'au și adunat în Gherla; atunci deja s'a hotărît, ca administrarea să se iee dela comitetul administrativ de atunci, și administrarea acestui fondu a trecut în administrarea Capitulu gr. cat. de Gherla, și de atunci înoșce se și administrează după normele celorlalte fonduri.

Încâtu priveșce grădina fondului, aceea nu-i avere comună, nu-i a pedagogilor, ci este proprietatea exclusivă a fondului școlii centrale gr. cat și se esarendă pe calea licitațiunii publice.

La ultima licitațiune am fostu și eu, subscrisulu, de față și când am văcutu, că licitanții adunați sunt convorbiți și înțeleși a nu reflecta, decătu numai cu o sumă de 130 fl., voindu a scărița arenda de mai înainte de 150 fl., am licitat eu în persoană mea și am esarendat-o eu cu 150 fl.; va să dică nu d-lu Bilțiu, ci eu sunt arendatorulu grădinei fondului și cu dreptu cuvîntu aici nu se pôte suspiționa nimenia.

Venitele din grădină diferesc, precum se vede din socotelele mele, ce le potu arăta orî și cui, când se va și convinge, că acelea nu potu fi obiectu de individiat.

Gregoriu Ștețiu, avocat.

Societatea de cultură Macedo-Română.

Duminecă societatea de cultură Macedo-Română a ținut adunarea sa anuală, în sala Ateneului Român din Bucuresci. Fiindcă președintele adunării, P. S. Mitropolitulu primatu, actualu încă nu fusese proclamat, în urma retragerii din scaunulu Metropolitanu a P. S. Gheorghianu,

președința adunării, după propunerea d-lui V. A. Urechia, s'a dat prin aclamațiune și aplause d-lui A. Orăscu.

Erau de față aproape toți membrii societății. La biurou s'a mai chiamat, ca vice-președinți, d-nii Gusi senatoru, Danu, C. F. Robescu, Biciola I., Rîureanu, Anastasiu și ca secretaru d-nii Cosmescu și Mihăileanu.

D-nulu V. A. Urechia, delegatul consiliulu de 35 alu societății, prin o cuvîntare forțe multu aplaudată, da sémă de lucrările societății de peste anu și determină încă odată scopulu urmărit de ea. În interesanta dare de sémă a d-lui Urechia se nimicescu tôte acusațiunile de irredentismu nebun ce jurnalele grecesci aducă societății Macedo-Române și se arată, care este adevăratulu său ideal: Confederațiunea Carpato-Balcanică.

După discursulu d-lui Urechia adunarea a aprobat raportulu comisiunii cercetătoare conturilor casieriei.

În aclamațiunea entusiastă a adunării se primescu vr'o 6000 lei donațiuni noue dela vr'o 6 membri ai societății, cari erau de față. Regretăm că nu ne putem aminti numele tuturor și că aci nu putem cita decătu pe alu ilustrulu Dr. Leonte, fiu alu Macedoniei, alu d-lui Gusi, Anastasiu și Danu.

Adunarea, la propunerea consiliulu, a încuviințat înființarea unei noue categorii de membri, și de aderenți, cari voru plăti cotisațiune numai câte unu leu pe lună. S'a votat apoi bugetulu societății pe anul 1893-94. În acestu buget se prevede înființarea în Macedonia a unei școlii primare modelu.

S'a proclamat, cu sgomotoșe aplause, ca membru de onóre alu societății Excel. Sa ministrulu Turciei de pe lângă guvernulu român.

Unanime aplause au arătat devotamentulu Românilor Macedoneni cătră guvernulu țării lor. Asemenea aplause au datu propunerii acesteia și România din Regatu, cari și ei au înțeles, că România nu are decătu a câștiga din bunele și amicalele relațiuni cu imperiulu otoman.

S'a mai acordat onóra de membru și d-lor Picot, De Rosny, Emile Castelar, Roques-Ferrier, Frederic Weigand și De Gubruatis.

Furtunose și prelungite aplause au salutat finalmente propunerea d-lui Urechia, de a se aduce omagii martirilor cauzei de peste munți.

Ca semn alu convicțiunii societății de cultură Macedo-Română, că durerea și păsul nici unui Român nu pôte s'o lase în indiferență, adunarea a proclamat de membri de onóre alu ei pe dr. Rațiu, președintele comitetului național din Sibiu.

Două locuri vacante din consiliulu de 35 s'au completat.

După aceea, la indemnulu d-lui C. F. Robescu, adunarea a dat unu vot de grațitudine președintelui ședintei și d. V. A. Urechia. Ședința fu ridicată la orele 4 p. m. în mijloculu celui mai sincer entusiasm și a strigărilor de „trăiescă România, trăiescă societ. de cultură Macedo-Română.“

Sciri telegrafice.

Lemberg, 5 Decemvre. Foile polonese aducă scirea, că în luna lui Ianuarie se voru ține manevre de iernă cu trei corpuri de armată, între Przemysl și Cracovia.

Belgrad, 5 Decemvre. Noulu ministeriu s'a format sub președința generalulu Gruici.

Literatură.

A apărut *Abecedarul, pentru școlile populare*, compus de N. Ieremievici-Dubău. Viena, în editura i. r. a cărților școlastice. 1893 Prețulu 24 cruceri. Cartea e bine ajustată și legată în scôrțe tari.

Proprietaru: **Dr. Aurel Mureșianu.**
Redactoru responsabil: **Gregoriu Maioru.**

Cursul la bursa din Viena.

Din 5 Decembrie 1893.

Renta ung. de aur 4%	116.25
Renta de corone ung. 4%	94.25
Impr. cañ. fer. ung. în aur 4 1/2%	124.40
" " " argint 4 1/2%	100.90
Oblig. " " de ost. I. emis.	121.80
Bonuri rurale ungare.	94.60
" " croate-slavone.	98.25
Imprum. ung. cu premii.	148.25
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin.	141.25
Renta de hârtie austr.	97.60
" " argint "	97.30
" " aur "	117.95
Losuri din 1860.	145.60
Acții de-ale Băncii austro-ungar.	1002.—
" " ung. de credit.	418 —
" " austr. de credit.	343.—
Napoleon d'ori.	9.93
Mărci imp. germ.	61.25
London (lire sterlinge).	144.45
Rente de corone austr.	96.65

Cursul pieței Brașov.

Din 6 Decembrie 1893.

Banote rom. Cump.	9.78	Vend.	9.85
Argint român.	9.70	"	9.80
Napoleon-d'ori	9.87	"	9.90
Galben	5.88	"	5.93
Bule rusești	130.—	"	132 —
Mărci germane	60.60	"	61.05
Lire turcești	11.20	"	—
Seris. fone. „Albina” 6%	—	"	—
" " " 5%	101.50	"	102.50

JERCZ-COGNAC
Joriginal

introdus în totă Europa, cu mare succes, product de vin alb curat andalusian din Riva,

RUBIO & COMP., JEREG.

Butelia 3 fl.

Se află de vânzare în Brașov

la D-nii I. L. Hesshaimer, Carl C. Irk, și la Carl Töpfer. 272,11—16

SĂ AFLĂ
de vânzare

la IOAN N. BIDU Brașov

icre negre

(de jumătate tescuite)

de o calitate foarte bună,

cu preț de 8 fl. kilogramul.

Vânzarea dela o jumătate kilogram în sus. 304,3—3

Marea Descoperire a Veacului

ELIXIRUL GODINEAU este singurul leac

(fără nici o primejdie) în contra **Neputinței**. Vindecarea anemicilor, a Sleitilor, etc.

INTINERIREA ȘI PRELUNGIREA VIETEI

Administrația **ELIXIRULUI GODINEAU** la PARIS, 7, r. Saint-Lazare.

BROȘURĂ GRATUITĂ TRIMEȘĂ FRANCO DUPĂ CERERE

Se găsește **ELIXIRUL GODINEAU** și la BUCUREȘTI, la Ilie ZAMPIRESCU, droghist; la JAȘI, la D.D. Frați KONIA, farmacia.

și la Tulcea, la Dr. D. RAVBLIC, farmacia la „MINERVA,” la Galați, STALSKI, farmacist, la Ploiești, la J. & C. CHRISTESCU, farmacist și droghist, la Roman, la D. J. WERNER, farmacist.

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Târgul Inului Nr. 30.

Acestu stabilimentu este provăduțu cu cele mai bune mijloce tehnice și fiindu bine asortatū cu totū felulū de caractere de litere din cele mai moderne este pusū în pozițiune de a putē esecuta orī-ce comande cu promptitudine și acuratețā, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
IN AURŪ, ARGINTŪ ȘI COLORI.

CĂRȚI DE SCIINȚĂ,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

ANUNȚURĪ.

REGISTRE ȘI IMPRIMATE
pentru tōte speciile de serviciuri.

BILANȚURĪ.

Compturi, Adrese,
Circulare, Scrisori.

Cuvertc, in totā mărimca.

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de HOTELURĪ
și RESTAURANTE.

PREȚURĪ-CURENTE ȘI DIVERSE

BILETE DE INMORMENTARĪ.

Comandele eventuale se primescū în biuroulū tipografiei, Brașov Târgul Inului Nr. 30, etagiulū I, cătrā stradā. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugămū a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

Cheque-Conto
la postă
Nr. 505.

INSTITUTULŪ DE CREDITŪ
ȘI DE ECONOMI
„ALBINA”
FILIALA BRAȘOVŪ,

Giro-Conto
la banca
Austro-Ungar.

Recomandăm P. T. public pentru plasare de capitale

Scrisurile fonciare de 5%

ale **„Albinei”** inst. de cred. și econ. în Sibiu.

Acelea sunt emise în bucăți à fl. 1000 și fl. 500 și se fructifică cu **netto 5%** fără nici unū scădemēt.

Cuponii de interese sē rēscumpērā la jumătate de anū la 1 Ianuarie și 1 Iulie la casele institutului din Sibiu și Brașov și la „Pester ung. Commercial-Bank” în Budapesta fără nici unū scădemēt și liber de ori ce proviziune.

Pentru fructificarea punctuală și rēscumpērarea scrisurilor fonciare garantezā:

- Ipotecile**, care în sensulū legel pentru scrisuri fonciare coperirea detentorilor de scrisuri fonciare și asecurate prin intabulare în cărțile funduare în favorulū acelorā, asupra cărora se emit scrisuri fonciare până la maximum 2/3 a valōrei de prețuire, ceea ce se confirmā prin controla Comitetului de supraveghiare pe sū-care scris fonciar emis.
- Scrisurile fonciars ofer deci o siguranțā mai mare ca și pupilarā.
- Fondulū de garanție de fl. 200,000** specialū al scrisurilor fonciare, preserisū de legea amintitā pentru mai mare siguranțā a detentorilor de scrisuri fonciare, care fondū e detașatū din capitalulū de acțiuni alū institutului.
- Tōtā cealaltā avere a institutului inclusive fondulū de rezervā.**

Scrisurile fonciare de 5% ale **„ALBINEI”** atāt cu privire la siguranța lor absolutā, cât și ca una din chârțiile indigene cele mai fructifere se recomandā deci de sine pentru plasarea de capitale, de bani pupilari, fonduri publice și private etc. și le vindem pe cât ajunge proviziunea lor în cursul de marfā al bursei din Budapesta.

La cumpērarea unei cantități mai mari le oferim în cursul mijlociu.

„ALBINA”
institut de credit și de economii
FILIALA BRAȘOV.

8—*

ABONAMENTE

la

„GAZETA TRANSILVANIEI”

Prețulū abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni.	3 fl. —
Pe șese luni.	6 fl. —
Pe unū anū.	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni.	10 fr.
Pe șese luni.	20 fr.
Pe unū anū.	40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe anū.	2 fl. —
Pe șese luni.	1 fl. —
Pe trei luni.	50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe anū.	8 franci.
Pe șese luni.	4 franci.
Pe trei luni.	2 franci.

Abonamentele se facū mai ușorū și mai repede prin mandate postale.

Domnii, carī se vorū abona din nou, sē binevoiescā a scrie adresa lāmuritū și a arāta și poșta ultimā.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Anunciuri
(insertiuni și reclame)

Suntū a se adresa subscri-sei administrațiunii. In casulū publicării unui anuciuri mai

mult de odatā se face scădemētū, care cresce cu câtū publicarea se face mai de multe-ori.

Administrațiunea
„GAZETEI TRANSILVANIEI.”